



## 无奈何 同在一个屋檐下

王大叔和老伴儿只有一个儿子。2009年国庆节，儿子儿媳举行了婚礼。当时，王大叔和老伴儿因积蓄不多，就没给儿子买新房，将老两口住的房子重新装修后，给儿子儿媳结婚用了。在此之前，王大叔曾经当面给儿媳、亲家打过包票，等过几年手头宽裕了一定给他们小两口买套新房。儿媳对此显得很大度，没有提过任何要求，更没有嫌弃住在昏暗、狭小的老房子里。

儿媳过门后，很尊重老两口，也很勤快。儿媳一般是晚上七点左右下班，这时候，王大叔的老伴儿基本就把饭菜准备好了。儿媳回家后，见了老两口不叫爸妈不开口，还总说“回家就吃现成饭，真是太幸福了”。儿媳若是下班早了，就一定提前给家里打电话，告诉老两口不要做饭，她回家后再做。吃完饭，儿媳总是抢着刷锅洗碗，收拾餐桌，打扫卫生。等忙完这些，她还要洗衣服，并捎带着把老两口的衣服一起洗了。

看着这么懂事勤快的儿媳，王大叔和老伴儿甭提有多开心了。第二年，王大叔就抱上了孙子，老两口更是乐得合不拢嘴。常言道，两好搁一好。老两口私下里合计，儿媳这么好，咱们当老人的也不能亏

待了她，要尽快给他们买套新房子，以表老人的关爱之心。

### 买了房 却没有离开老房子

2014年秋天，王大叔和老伴儿把所有的积蓄拿出来，又向亲朋好友借了一些，还从银行贷了款，然后买了一套三室两厅两卫的新房子。买房子的时候老两口就说，这是给小两口和孙子买的。等装修好了，就让他们一家三口搬过去。一家三代都住在老两口这个几十平方米的老房子里，实在是有点挤。尤其是儿媳，一结婚就和老两口住在又旧又小的房子里，老两口总觉得委屈儿媳了。

然而，新房子装修好了，儿媳却说他们一家三口不过去住，还要继续和老两口住在一起。王大叔就问儿媳：“你和我们住这么小的破房子，不憋屈啊？”儿媳笑了笑着说：“憋屈啥，我觉得挺好的呀！再说了，要说住新房子也应该是您二老去住，我们当小的哪能去住呢？”王大叔的老伴儿在一旁插话说：“可这套新房子就是给你们买的呀。”儿媳说：“咱们是一家人，分啥你们的、我们的。现在不管咋论，这新房都该您二老去住。再说了，您二老年纪越来越大，往后该我们伺候您了，我们咋能躲一边去享清福呢。”

儿子后来出了个主意：一家五口人都

搬到新房住。对此，儿媳也表示赞同，可是王大叔和老伴儿都不想离开老房子。王大叔说：“我们老两口住的老房子是过去单位分的福利房，后来花了一些钱变成了商品房。因此，住在小区里的人好多是过去的同事，出了门熟人很多，有个大事小情也能互相照应。周围环境也比较熟悉，买个菜、遛个弯儿啥的很方便。可以说住在这里几十年了，我们老两口对这里很有感情，真不愿意搬出去住。”王大叔把这个想法说出来后，本来还是想让儿子们去住新房的，结果儿媳说：“那咱们就还都住这里吧。把新房子租出去。”最后，一家五口按兵不动，一如既往，谁也没搬进新房子。

### 住一起 有太多的不方便

一家五口经年累月就在这么个有限空间里扭来转去，还真是不方便。王大叔说：“就说这吃喝拉撒睡吧，两代人之间的消费观念和习惯有很大差异。我和老伴儿当年都吃过苦、挨过饿，所以特别珍惜现在的幸福生活，不敢浪费任何东西。可儿媳一再强调隔夜饭菜不能吃，水果长斑了也不能吃，所以她常常把吃剩下的饭菜、长斑的水果扔掉，把我和老伴儿心疼得不得了。还有穿的戴的，我和老伴儿追求的是物尽其用，只要能穿能戴就舍不得扔，而儿媳讲究的是时尚，好好的东西没等坏就扔了。而且，她还经常给我和老伴儿买新的，劝我俩弃旧换新。”

王大叔家的老房子只有一个卫生间，以前儿子没结婚时，也没觉得有什么不方便，可自从儿媳进了门，问题就来了。老两口起夜多，每次都是偷偷摸摸的，生怕弄

出声音影响年轻人休息。尤其是王大叔，怕起夜时和儿媳碰面引起尴尬。特别是早晨，王大叔怕把儿媳吵醒，一般都是下楼去小区里的公共卫生间方便。

最别扭的是到了夏天，只要儿媳在家里，王大叔就得穿得很正式。王大叔比较胖，很怕热，以前夏天在家里只穿一个大裤衩，夜里睡觉也都开着门。可是，自从儿媳进门后，一连十几个夏季，王大叔在家都没穿过大裤衩，更没有光过膀子，睡觉再也没开过门。硬生生地把几十年的生活习惯给改了。诸如这些小事小节不胜枚举。

对此，老两口曾寄希望于买了新房子，儿子一家三口搬出去，还老两口一个独立的生活空间。然而，有了新房子，都十年了这一愿望也没能实现，想想真叫老两口哭笑不得。这期间，王大叔几次都想跟儿媳说个明白，让他们搬到新房子住，可每次都瞻前顾后，怕儿媳想多了，引起不必要的误会。

有的老人认为，和子女住在一起，受生活习惯等因素的影响，双方生活都不方便，也不自由；有的老人则认为，和子女住在一起，既可以帮子女做做家务，照顾孩子，自己还能享受天伦之乐。

中老年家庭工作者表示，老人是否跟子女住在一起，要根据实际情况区别看待。根据王大叔家的情况，如果让一家五口住在几十平方米的房子里，确实存在诸多不便。建议王大叔先跟儿子聊聊，可以试着分开居住一段时间，也让小两口学会自立。适当地保持一定距离，既能相互照顾，又亲密有间。

□张运乾 申德明

## 当孝与敬无法兼有 我只求问心无愧

谈起父亲，53岁的孔女士心里总有一种说不出的感受。在尊重与鄙视、孝敬与忤逆之间，孔女士常常感到无力、无奈。近日，她向笔者吐露了藏在心中，久久挥之不去的私密情感。

### 他以为的勇敢 在我看来是坏

我的父亲79岁了，生命走向了暮年。但他的性情和年轻时一样，动不动就训斥我们，辱骂母亲。我们姐弟三人从小就习惯了父亲的这种做派，所以很少有人敢和他顶嘴。后来长大了，对过往的很多事也有了自己的是非判断，就不再害怕他了，有时也会反驳他几句。虽然他对子女们的“忤逆”表现得凶巴巴、恶狠狠的，但他毕竟年龄大了，也奈何不了我们。然而最近，我和父亲再一次发生了言语上的冲突。起因是父亲写的一段回忆录。

他在回忆录里记录了这样一件事。他小时候的一个邻居男孩，由于挨了他的打，就找我奶奶告状。于是我奶奶就把爸爸揍了一顿。结果，父亲在挨揍之后，又去找那个男孩，把一碗刚煮出来的滚烫的面条直接扣到了男孩的头上。吓得那

个男孩以后再也不敢告状了。父亲在回忆录里对这件事颇为得意，觉得自己很勇敢，还到处分享自己的往事。可我们认为那是坏。我气不打一处来，就直接指出来：“爸，你那么做是不对的。”结果父亲瞪着眼，咬牙切齿，拉高了嗓门，生气地质问我：“我哪儿做得不对了？啥时候轮到你来教训我了？”

我知道“家丑不可外扬”。但我也到了“奔六”的年龄，对原生家庭，对父母，对我的成长常常开始反思、琢磨。尤其是我看到快80岁的父亲对他以前做过的错事不但没有丝毫的反省，甚至还“以丑为美”时，心里便生出了深深的悲凉。

### 他以为的爱 在我看来是虐待

在父母几十年的婚姻里，作为他们的女儿，我从来没感受到父亲爱母亲。父亲经常当着我们姐弟三人的面，对母亲

进行各种贬低和羞辱，说她“傻、蠢、笨”，甚至对我最爱的姥爷也毫不留情地诋毁，还用老家的贬义词“二蛮子劲儿”来形容姥爷。

那天我毫不客气地指出父亲的错误：“作为女婿，你这样在背后说姥爷是不对的；作为丈夫和父亲，你隔三岔五在子女面前说他们母亲的坏话也是不对的。你从不帮我妈做家务，家里的事全都推给我妈，自己却当甩手掌柜，你到底爱不爱我吗？”我还差点说出心底里的那句话，“如果是我，早就和你离婚了”。我的话惹怒了父亲，他重重地拍了一下桌子，用手指着母亲，恶狠狠地说：“你妈就是蠢，就是笨。”我也不甘示弱：“爸，你要这样说，简直是不可理喻。我再也不想见到你。”话赶话，他也上来一股劲儿，冲我吼：“哪个女人不在家干活？我是不是你爸？你是不是我教育出来的？”我说：“你跟我是有血缘关系，但你很多事情做得都不对，可你却竟然还觉得自己做得对。”



母亲见我俩吵了起来，赶忙劝我：“别说了，别说了，你爸有高血压，别气着他，别让他犯病。”哎！母亲平日里也常常和我吐槽父亲，可那天父亲一凶她，她就又软了下来。她只敢背后和我撒撒气，从来不敢当面表达不满。我想保护母亲，想给她撑腰，可她关键时刻却又“和稀泥”。

和父亲吵完架，我的心情低落到了极点。母亲就这样和不懂得爱她、尊重她，甚至是虐待她的父亲过了一辈子，也从未想过反抗。而父亲却在母亲的逆来顺受、一再忍让中跋扈惯了，越来越不把母亲当回事。

都说家丑不可外扬。我告诉自己：该赡养赡养，该尽责尽责。当孝与敬无法兼而有之，我只求问心无愧。□王丽洁